A ragégumi

A radgdzas nem Uj keleti szokds — az emberek mar szdzadok oOta ragjak a gumiszer
anyagokat, hogy frissitsék leheletiiket. A masztixot (pisztacia gyantat) az okori gorogok
kedvelték, az amerikai indidnok a lucfenyd gyantajat ragtdk. Az amerikai eséerdékben termd
szapotilfa tejszerli nedve (a chicle) mar az 1860-as évek végén ragdgumi alapanyag volt. A
fogorvosok megallapitottak, hogy a cukormentes ragégumi csokkenti a fogszuvasodas
kockazatat. Egy kétéves magyarorszagi vizsgalat eredménye szerint a cukormentes ragoval
,kezelt” iskolasoknak 40 szazalékkal kevesebb lyukas foguk volt, mint a tobbieknek. Minek
koszonhet6 a ragogumi hatasa? A fogzomanc 95% asvanyi kalcium-hidroxi-apatitot
[Ca10(PO4)s(OH):] tartalmaz; a fennmarad6 5% fehérje (kollagén) és viz. A fog akkor lyukad
ki, ha a szajban 1év6 sav kioldja a zomancbol az asvanyi anyagot:

Ca10(PO4)s(OH)2 + 8 H" — 10 Ca?" + 6 HPO4 > + 2 H20 .

A fogzomancot megtamadoé savak kozé tartozik a tejsav (2-hidroxi-propansav), az ecetsav, a
propansav. Ezek a savak akkor keletkeznek a szdjban, ha a baktériumok, példaul a
Streptococcus mutans, lebontjak a cukrokat. A baktériumok a tobbi szénhidratot is
megtamadjak és hosszu szénlanct poliszacharidda alakitjak at, amik a fehérjékkel olyan
anyagot hoznak 1étre, amelyben a baktériumok megtelepednek. Ez a tapadds anyag lerakddik
a fogakra.

A pH-gbrbe evés utan
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Evés utan a szdj pH-ja, amely altalaban 6,75 koriili érték, gyorsan 4,5 koriili értékre csokken,
mert a baktériumok sok savat termelnek. A pH 15-20 percig marad ilyen alacsony. A nyalban
1év6 hidrogén-karbonat-ionok pufferként viselkednek, gatoljak a savas kémhatas kialakulasat
a fog feliiletén és a pH 1-2 o6ra mulva visszatér az eredeti értékre. A hidrogén-karbonat-
ionokon kiviil a nyal baktériumol6 anyagokat, példaul fluoridionokat is tartalmaz. Ezek
gatoljak a baktériumok cukorbont6 és savképz0d hatasat. Ragaskor fokozodik a nyalképzés. A
ragas a nyal Osszetételét is megvaltoztatja: n6é a hidrogén-karbonat-koncentracio, emelkedik a
pH — a nyal kdnnyebben semlegesiti a savat. A nyalképzddés er6sddése miatt a kioldodott
kalcium- és foszfationok konnyebben visszakeriilhetnek a fogakhoz, és a szuvasodas kezdeti
szakaszaban a fogzomanc helyreallhat. A vizsgélatokbdl az is kideriilt, hogy a cukormentes
ragdgumi két édesitdszere, a xilitol €s a szorbitol szintén gatolja a fogszuvasodast. Ezeket a
cukorpotlokat a baktériumok sokkal lassabban bontjdk le, mint a répacukrot, igy a
savképzodés is elhtizodik. A xilitol baktériumold: csokkenti a szajban 1évo Streptococcus
mutans baktériumok szdmat. A Brit Fogorvosok Szovetsége azt javasolja, hogy evés utan kb.



20 percig ragjunk cukormentes ragot, ha nem all modunkban fogat mosni, de ez nem
potolhatja a fogmosast és nem ment fel az évenkénti fogorvosi ellendérzés alol. (Forrds:
Kozepiskolai kémiai lapok XXVIIL. évf. 5. szam)

a) Adja meg a kalcium-hidroxi-apatit asvany Osszetételében szerepld ionok nevét és kémiai
jelét!

b) Mely savak keletkeznek, mikézben a szajban 1€vo baktériumok lebontjak a cukrot? Adja
meg neviiket és kettonek a képletét!

c) A grafikon alapjan éallapitsa meg, hogy evés utan 5 perccel mekkora pH mérhet6 a
szajliregben, ha vannak szuvas fogak? Mekkora ekkor az oxéniumion-koncentracié 1 ml
nyalban?

d) Milyen pH-tartomanyban oldédhatnak ki asvanyi anyagok a fogbol?
e) Noveli-e tovabbi fogak kilyukadasanak esélyét szuvas fogak jelenléte? Valaszat indokolja!

f) Az édesitdszerként hasznalt xilitol néhany kedvezd ,,mellékhatassal” hozzéjarul a fogak
védelméhez! Adjon meg egyet!

(2009. oktober)
Megoldas: (12 pont)

a) kalciumion Ca™

foszfation PO,

hidroxidion ~ OH™

a neév és a hozza tartozo pontos kémiai jel egyiitt 1—1 pont 3 pont
b) tejsav, ecetsav, propansav

tejsav CH; = CH(OH) - COOH

gcetsay CH; - COOH

propansav (CH; = CH> = COOH

a nevek felsoroldsa 1 pont,

a 3-bol 2 sav képletét kell megadni, a névhez tartozo helves képletekért 1-1 pont
dsszesen maximum 3 pont

¢) pH=50 I pont

[H:0"]=1-10" mol/dm’ I pont



d) 5.5-nél kisebb pH esetén (a grafikonrol olvashato le) 1 pont
e) A grafikonrdl leolvashato, hogy szuvas fogak eseteén evés utan joval

alacsonvabb lesz a pH, I pont
valamint hosszabb ideig marad abban a tartomanyban, amiben (amilyen pH-szint

alatt) asvanyi anyagok oldédhatnak ki a fogbdl. Ez kedvez a fogzomancbol

valo dsvanyi anyag kioldodasnak. I pont
Ennek alapjan, a szuvas fog jelenléte noveli ujabb fogak kilyukadasanak esélyét.
Minden tartalmilag megegyvezd valasz és indoklas elfogadhato!

A helyes kijelentésért (noveli az esélyét) onmagaban nem jar pont. Helyes kijelentés
esetén -1 indoklasért adhato 1-1 pont.

f) A xilitolt a baktériumok sokkal lassabban bontjak le, mint a répacukrot, igy a
savkeépzodes 1s elhuzodik,

vagy: a xilitol baktériumold. I pont
Minden tartalmilag megegyezd valasz elfogadhatd!




